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Weber János (1612–1684), Eperjes egykori
fõbírája korának egyik legtehetségesebb
politikusa volt, aki ügyesen irányította

többségében lutheránus vallású városát a katolikus
Habsburg Birodalom árnyékában. Pártfogolta az is-
kolaügyet, nemzetközi hírû gyógyszerészképzõ is-
kolát alapított Eperjesen, s fõbírósága idején – és
hathatós közremûködésével – jött létre a híres eper-
jesi líceum. Több mint negyven éven át volt tagja
Eperjes város vezetõségének, tizenöt éven keresztül
töltötte be Eperjes fõbírói tisztét, s irányítása alatt
vált a város a Felvidék egyik legjelentõsebb szellemi
központjává. Szakmáját tekintve orvos volt és
gyógyszerész. Õ volt Wesselényi Ferenc nádor ud-
vari orvosa, s idõvel a „Felsõ-Magyarország örökös
gyógyszerésze” kitüntetõ cím birtokosa. Polgári
származása ellenére otthonosan mozgott az udvari
körökben, a felvidéki városok követeként gyakran
megfordult Bécsben és Pozsonyban. Jó kapcsolato-
kat épített ki fõúri személyekkel, gyermekei ke-
resztszülei között ott volt Szelepcsényi György ér-
sek, Rottal János gróf vagy Széchy Mária, Wesselé-
nyi nádor felesége. Elszegényedett arisztokrata csa-
ládból származó nõt vett feleségül, s ötvenéves ko-
rára teljesült az álma: nemességet nyert. Fõúri párt-
fogóinak és ügyes politikai manõverezéseinek kö-
szönhetõen, bár a Wesselényi-összeesküvés, majd a
Thököly-felkelés kapcsán kétszer is ült vizsgálati
fogságban, végül mindkét esetben felmentették.

Weber azonban korántsem csupán történelmi
személyiségként érdekes a számunkra. Négy nyom-
tatott könyvével és verseivel az irodalomtörténetbe
is beírta a nevét, s mint mûkedvelõ rajzolót, illetve
bõkezû mecénást, a magyar mûvészettörténet-írás
is számon tartja. Könyvei közül három – Janus
Bifrons, Lectio Principum és a Wappen der freien
Stadt Epperies – a királytükör irodalmi mûfajához
tartozó, különféle metszetekkel ellátott, díszes ki-
advány volt. A metszetek felölelték a nyomtatott
grafika szinte minden mûfaját: volt köztük portré
(saját és uralkodóképmás), veduta, fontos életrajzi

eseményt megörökítõ jelenet, allegorikus ábrázolás,
emblematikus címlap, címerábrázolás és példázatil-
lusztráció. Az illusztrációk keletkezésében Weber
nem csak megbízóként vett részt, hiszen feltételez-
hetõ, hogy gyakran õ találta ki az ábrázolás prog-
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ramját, sõt, esetenként a metszet is az õ rajza alap-
ján készült. Jó érzékkel választotta ki, hogy melyik
mûvészt, milyen feladattal bízzon meg könyvei il-
lusztrálásával. A Habsburg uralkodóházhoz való
hûségének jelképeit, így például I. Lipót portréját, a
császár udvari mûvészére, a híres Küssel metszõdi-
nasztia egyik tagjára bízta, a személyes vonatkozású
metszeteket ugyanakkor már egyik orvos barátja, il-
letve helybéli mesterek készítették.

Mindhárom fejedelmi tükrének megjelenése is-
mételt bíróvá választásának eseményéhez köthetõ.
Egyik könyvében még beiktatásának metszetes áb-
rázolását is elhelyezte, amelynek az ad különös je-
lentõséget, hogy hasonló történelmi jelenet ábrázo-
lása egyáltalán nem ismert a korabeli Magyarország-
ról, hiszen általában csak a királykoronázásról volt
szokás metszetet készíteni, egyéb hivatali beiktatá-
sokról nemigen.

A könyveiben szereplõ metszeteket mindig fel-
iratokkal, illetve magyarázó szövegekkel látta el.
Ennek jó példája nemesi címerének ábrázolása, és az
azt megvilágító epigramma. Weber címere javarészt
Eperjes címerének elemeibõl építkezik, ezzel is mu-
tatva, hogy tulajdonosának élete milyen szorosan

összefügg a városéval. A címer felsõ részén egyszar-
vú látható. A címerpajzsot a városcímerbõl ismert
oroszlán tölti ki, aki egyik mancsában kardot, má-
sikban háromlevelû lóherét tart. Az ezt követõ vers
szerzõje szerint a nemesi pajzs megfelel Weber lelki
nemességének, illetve belsõ erényeinek. Az egyszar-
vú utal orvosi mivoltára, mivel annak szarvából
olyan szert lehet készíteni, amelytõl még a halálos
betegek is meggyógyulnak. Az oroszlán arra tanít,
hogyan kell helyesen, az igazságot szem elõtt tartva
uralkodni, és erejénél fogva szelídséggel kormá-
nyozni. Erényei az éberség és a mértéktartás, ezt a
példát mutatja minden fejedelemnek is. A jobb mar-
kában tartott csupasz kard az erény, az igazságosság
és a közjó védelmét szolgálja. A címer negyedik ele-
me a háromszínû, háromlevelû lóhere, ami arra utal,
hogy az uralkodáshoz bizony nem árt, ha isteni sze-
rencse is kíséri az uralkodó lépteit. A zöld szín az
egészséget jelképezi, amihez Weber orvosként is
hozzájárult. A virág három színe: sárga, fehér és bí-
borvörös, amelybõl a sárga-arany Weber eddigi (fõ-
leg a pestisjárvány idején szerzett) érdemeire, a fe-
hér a tisztaságára, a bíborszín pedig dicsõségére
utal. 

Az emblematikus mûvek közül mindenképpen
meg kell említeni a Janus Bifrons és a Lectio Prin-
cipum címlapjait, mindkettõt Israel Hiebner szász-
országi orvos, Weber barátja készítette. A Janus
Bifrons magáról a szerzõrõl is szól, aki orvos és bí-
ró egyben, tehát a fejedelemhez hasonlóan felelõs
városa lakóinak egészségügyi jólétéért és polgárai
biztonságáért, s aki mindkét minõségében legfonto-
sabb feladatának tekinti a rábízott közösségrõl való
állandó gondoskodást. A mû szerkezete is utal
Weber orvos mivoltára: a fejezeteket az egyes embe-
ri testrészekhez köthetõ erények és uralkodói köte-
lességek ismertetésének szentelte. Szimbolikus ér-
telemben az állam vagy város ugyanolyan felépítésû,
mint az ember, így fennmaradásához, polgárainak
testi-lelki jólétéhez is ugyanazok a „testrészek”, az-
az az általuk megtestesített erények és tulajdonsá-
gok szükségesek. Így például a szemek az éberség és
az éleslátás jelképei, a hát a türelemre emlékeztet,
amivel a fejedelemnek az uralkodás nehéz terhét vi-
selnie kell, míg a szív a kegyelem, a jóság, a meleg-
ség és a könyörületesség erényét képviseli. A könyv
függelékében Weber összehasonlítja a fejedelemmel
az orvost, a pásztort, a hajóst és a családapát, mint
olyan személyeket, akiknek a szerepe az adott kö-
zösség életében lényegében megegyezik az uralko-
dóéval. Mindezen erények képi összefoglalását
nyújtja a címlap, kétoldalt külön is kiemelve a leg-
fontosabbnak ítélt két erényt, a jámborságot és az
igazságosságot (Pietas és Justitia). A metszet alsó
két sávjában látható négy embléma utal a függelék
tartalmára, itt találjuk az orvos, a hajós, a pásztor és
az apa figuráját.

Johannes Cranerus: Weber János címere. Metszet



519LAM 2001;11(6–7):517–520.Wesselényi nádor orvosa

A Lectio Principum címlapján, a két oszlopon
egymás mellett elhelyezett emblémák bonyolult
szövevényébõl az erényes uralkodó alakja rajzoló-
dik ki, amely Weber majdnem kétszáz oldalas köny-
vének központi témája. A két erényoszlopon
„amore” és „labore” felirat alatt 13-13 embléma ta-
lálható. A két oszlop utalás Herkules oszlopaira, s
ezen keresztül újabb tisztelgés a Habsburg uralko-
dóház elõtt, a két oszlop ugyanis egykor V. Károly
császár emblémájának alkotóeleme volt, akit melles-
leg Weber többször is nagy tisztelettel említ meg
könyvében. Weber ugyanakkor az ismert császári
szimbólumot polgári tartalommal tölti meg, az álta-
la fontosnak ítélt erények emblémáit elhelyezve raj-
tuk.

Ugyanebben a kötetben jelent meg Weber mece-
natúrájának talán legérdekesebb megnyilvánulása, s
egyben életmûvének összegzése, a Christian Roth
von Rothenfels által készített rézmetszet, amely saját
apoteózisát ábrázolja. A könyv formátumához ké-
pest hatalmas méretû metszet egy sajátosan össze-

tett emblematikus ábrázolás, amely különbözõ ele-
meket egyesítve, maga is egyfajta emblémaként jele-
nik meg, témája természetesen maga Weber János.
A kép felosztása megfelel e tárgyak hármas tagolá-
sának: felül a „sic itur ad alta” inskripció olvasható,
alatta helyezkedik el a piktúra, azaz maga a képi áb-
rázolás, amelyet szubskripció, ezúttal latin és német
nyelvû epigramma követ. Egy képbe sûrítve jeleníti
meg mindazt, amit Weber egész életével, illetve mû-
veivel kifejezésre juttatott. Saját dicsõségét, városa
iránt érzett elkötelezettségét, vágyait, önmagáról és
a világról alkotott nézeteit.

Weber János diadalszekerét három „királyi”
erényt képviselõ állat húzza: a griff az éberség és az
iparkodás, az oroszlán a nagylelkûség és mértéktar-
tás, a sas pedig a kegyesség és okosság, illetve az
éleslátás szimbóluma. A tekintéllyel és tisztelettel
megkoronázott állhatatosság, azaz a koronás oszlop
vagy a kard szintén bekerültek az ábrázolás alkotó-
elemei közé. A kocsi két oldalán lévõ szfinxek arra
utalnak, hogy a bölcsesség (itt a fõbíró bölcsessége)
minden kétértelmû, kényes ügyre megtalálja a meg-
oldást. A gyümölcsökkel, virágokkal, növényekkel
borított keret a békére utal, amely a bíró tevékeny-
ségének köszönhetõen felvirágoztatta a várost.
Ezen belül a rózsa a tisztaság, õszinteség és türelem
jelképe, a liliom a remény és a jóra való várakozás
szimbóluma. A mák és az eper a termékenységre
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utalnak, a szõlõ szintén a bõség jelképe, míg a tök a
mulandóságra figyelmeztet. Nem kizárt, hogy ez a
metszet is saját vázlatrajza vagy az õ megrendelésé-
re született mûalkotás alapján készült.

A fennmaradt leírások szerint Weber több olaj-
festmény és dombormû elkészítésére is adott meg-
rendelést, ezek azonban nem maradtak fenn. Egy
generációval késõbb, a Weber Jánost szenvedélyesen
gyûlölõ eperjesi rektor, Rezik János mindenesetre
több ilyen mûrõl is említést tesz: „Az elmúlt békés
és boldogabb idõkben, vagyis a 65. Év (1665) körül
ez a hiú, dicsõségre vágyó ember maga készített ma-
gának nem tudom milyen dombormûveket, amelyek
õt az erények képmásaként magas trónuson ábrá-
zolták sasok, oroszlánok, griffmadarak, holdak, na-
pok, bolygók, állócsillagok, felhõk és villámok kö-
zött. Könyörgõ fegyveresek majd álltak, majd lebo-
rultak elõtte, majd elhányva fegyvereiket futásnak
eredtek. Ha nem volt, aki dicsérje (helyesebben: aki
hízelegjen neki), mosolygó apjuknak parancsára,
fiai járultak elébe.”

Weber mûveit olvasva egy rendkívül mûvelt, sok-
oldalúan tájékozott, a kor elvárásaira igen érzéke-
nyen reagáló humanista író képe bontakozik ki elõt-
tünk. Joggal merül fel a kérdés, honnan származnak
ilyen irányú ismeretei, miket olvasott, milyen elõz-
ményei lehettek a korabeli Magyarországon. Az
emblematikus irodalom elsõ képviselõi Magyaror-
szágon Zsámboky János és Lackner Kristóf voltak, de
a mûfaj igazi fellendülése hazánkban csak az 1660-as
évektõl tapasztalható. Lackner elsõ emblematikus
kiadványa a magyar korona leírása, Coronae Hun-
gariae Emblematica címmel jelent meg 1615-ben.
Korántsem biztos persze, hogy Weber ismerte Lack-
ner mûveit, bár Lackner is barátságban volt az eper-
jesi gimnázium egyik tanárával, Bocatius Jánossal,
akitõl Weber többször is idéz írásaiban. Az emblé-
más könyvek közül biztosan ismerte viszont Diego
de Saavedra Fajardo emblematikus királytükrét,
amelybõl több motívumot is átvett, s amelyre több-
ször hivatkozik fejedelmi tükrében. Hasonlóképpen
többször hivatkozik Antonio Guevara Horologium
principumára, illetve Lamormain II. Ferdinándról

írt Curriculum vitae-jére. Idézeteinek forrásai leg-
többször a klasszikusok (Ovidius, Vergilius, Plu-
tarkhosz, Arisztotelész, Platón, Seneca stb.) és ter-
mészetesen a Biblia, de szemmel láthatóan olvasta a
reneszánsz jeles szerzõit, Petrarcát, Antonio Becca-
dellit, Erasmust és Ludovicus Vivest is. Meglepõen
sokat idéz az angol történelembõl, aminek két oka is
lehet. Egyrészt elsõ felesége egy angol arisztokrata
költõnõ, Elisabeth Jane Weston of Roxwell (humanis-
ta nevén: Elisabetha Joanna Westonia) lánya volt, és
a nagy mûveltségû humanista költõnõ könyvtárát
feltehetõen Weber örökölte. Másrészt ekkorra már
megjelent Magyarországon Szepsi Korotz György, I.
Jakab angol király fejedelmi tükrébõl készített for-
dítása, a Basilicon dóron, s ez szintén lehetett Weber
kezében. 

Már láthattuk, hogy a kortársak véleménye Weber-
rõl nem volt mindig kedvezõ, s az iránta táplált ellen-
szenv még csak tovább fokozódott, amikor a politi-
kai helyzet kényszerítõ ereje folytán lutheránus val-
lását is elhagyta, hogy katolikussá térve bizonyítsa
császárhûségét, ami a Wesselényi-mozgalomban való
részvétele miatt igen kétségessé vált az udvar számá-
ra. De hogy polgártársai bizalmát nem veszítette el
teljesen, azt jól mutatja, hogy nem sokkal ezután
újabb kilenc évre fõbíróvá választották, s ezt a tiszt-
séget majdnem haláláig megõrizte. Mikor 1684 má-
jusában meghalt, fiai számára hatalmas vagyont, biz-
tos egzisztenciát és virágzó gyógyszertárat hagyott
örökül. Mindannyian mûvelt, külföldi tanultságú, jó
diplomáciai érzékkel rendelkezõ, céltudatos fiatal-
emberek voltak. Apjuk halálakor a két idõsebb fiú
már elindult felfelé a politikai ranglétrán. Weber erõs
egyéniségének hiányában a család mégis szinte pilla-
natok alatt széthullott. Caraffa koholt vádak alapján
letartóztatta, s kivégeztette Weber két idõsebb fiát,
elkobozta vagyonukat. Özvegye még fiai halála elõtt
a börtönben elhunyt, életben maradt árvái koldus-
botra jutottak, s szétszóródtak a Felvidék különbö-
zõ városaiban. Mégis, részben talán Weber János po-
litikusi szelleme éled újjá másfél évszázaddal késõbb,
egyik kivégzett fia leszármazottjának, Weber Karoli-
nának a fiában, Kossuth Lajosban.
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